
MUZEJSKA ZBIRKA V ŽELEZNIKIH 

Ko je v začetku tega stoletja ugasnil 
plavž in utihnilo kladivo v vigenjcih, je 
v Železnikih zavladalo mrtvilo. Vigenjce 
so sčasoma podrli, rake odstranili ali pre
krili in tudi plavž je bil že na tem, da ga 
porušijo. Spremenil se je tudi način živ
ljenja. V marsičem so pa Železniki vendar 
ohranili svoje posebnosti, ki izvirajo iz 
preteklih stoletij. Vsa podoba trga ima 
nekaj svojskega, mnogo hiš še razodeva 
imenitnost nekdanjih fužinarjev, druge 
pa govorijo o proletarskem življenju 
žebljarskih družin. 

Po osvoboditvi so se tudi Železniki za
čeli dramiti iz gospodarskega mrtvila in 
končno se je pod vodstvom Nika Zumra 
razvila nova industrija fine mehanike, po 
njem imenovala tovarna »Niko«. Vodstvo 
tovarne je čutilo, da podjetje ni nekaj po
vsem novega, ampak da ima svoje kore
nine v nekdanji železarski obrti, v fuži
nah in vigenjcih. Spoštljivo so zbrali 
razne predmete, ki spominjajo na obrt 
njihovih očetov, napravili makete vigenj-
ca, fužine in plavža ter tako sestavili za
nimivo lokalno muzejsko zbirko, tesno 
povezano s komaj minulo preteklostjo 
trga. Toda razni drugi problemi so od
rinili to zbirko v pozabo in danes leži 
zanemarjena in neupoštevana v temnem 
skladišču, na vratih pa je pritrjena ta
blica, ki pravi, da naj bi bil to Tehniški 
muzej. 

Muzejska zbirka je majhna, a zanimiva. 
Maketa vigenjca s štirimi ješami je tako 
izdelana, da motorček žene kolesa, me
hove in giblje žebljarje pa celo zibelke. 
v katerih so matere jemale otroke s seboj 
na celodnevno delo. Druga še večja ma

keta in velika zidna slika kažeta bivšo 
fužino na Jesenovcu. Dobro se vidijo 
»volcni« za »čajne«, iz katerih so žebljarji 
ho vali žeblje. V zbirki so še: model plav
ža, voziček za rudo, nakovalo, velike 
klešče, ingol in drugo orodje, raznovrstni 
železni izdelki, kovana železna blagajna 
in blagajniški zapiski fužinarjev, ploče
vinasti boni za plačo delavcev in podob
no. Vsa zbirka je strpana v dvoriščnem 
traktu Plavčeve hiše v Gornjem koncu 
nasproti plavža. Dohod do nje je po le
senem hodniku iz drugega nadstropja. 
Ker je bila zbirka dalj časa na vlažnem, 
so sadrene figure v maketah razpadle, 
njihov mehanizem je pokvarjen, železni 
predmeti so zarjaveli in platnice bla
gajniških knjig uničene. 

Zbirka bi bila lahko pomembna za kraj 
in za turiste, kakor je to primer v Kropi. 
Kropa se je znala uveljaviti v svetu s 
svojo originalno starinskostjo, ki jo skrbno 
ohranjuje, s svojo »slovensko pečjo«, z 
umetno-obrtno delavnico in — ne nazad
nje ~ s svojim Kovaškim muzejem. Na 
široko je poznana in marsikateri turist jo 
obišče. Železniki imajo iste pogoje kakor 
Kropa, saj imajo isti, enako ohranjeni 
značaj naselja, edini stari plavž na Slo
venskem, s krajevno preteklostjo poveza
no industrijo in celo bolj prometno lego. 
Ze zdaj jih zaradi plavža obiskujejo stro
kovnjaki metalurgi celo iz inozemstva. Ce 
bi pa Železniki znali poudariti svoje po
sebnosti in pokazati svoje zanimivosti, bi 
postali privlačni za domačine in tujce. 
Varovati bi morali tipično zunanjščino 
svojih hiš, ohranjevati s-tari del nepopa-
čen, graditi nove stavbe samo v novem 
delu proti Cešnjici, oskrbeti udobno go
stišče, stilno urediti prostor okoli plavža, 
dobiti v njegovi bližini primerno stavbo 
za muzejsko zbirko, predmete lepo raz
porediti, jih dopolniti in pravilno opre
miti. Tako urejen trg s specialnim kra
jevnim muzejem bo vzbujal ponos in pri
vrženost pri svojem mladem rodu, tujim 
gostom bo pa s primerno propagando 
vzbujal zanimanje in jih privabljal. Saj 
ljudje vedno več potujejo in jih zanimajo 
predvsem kraji, ki imajo kake naravne 
ali kulturnozgodovinske posebnosti. Po
sebnosti pa imajo Železniki dovolj in.jih 
je treba le prikazati. K temu bo mnogo 
pripomogla muzejska zbirka, če bo na
meščena v primernem prostoru in lepo 
urejena. Vse to — ohranjevanje krajevnih 
posebnosti in ureditev krajevne muzejske 
zbirke — je pa odvisno od razumevanja 
in požrtvovalnosti Zeleznikarjev samih. 
Želeti je, da ne bi pustili propasti svoje 
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muzejske zbirke, ampak da bi ji dali pri
meren prostor in jo uredili, obenem bi pa 
poskrbeli za pravilen urbanistični razvoj 
kraja, ki naj bi ohranil svojo svojsko po-
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